

## 醴陵搭建志愿“服务圈”

12万余名志愿者,累计服务26万多小时

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/肖曦) 10月10日起,醴陵常态化开展“创文明城·与醴同行”文明交通劝导志愿服务。在38个重要交通路口,一群亮眼的“红马甲”走上街头,用实际行动共树文明新风。

近年来,志愿服务已融入醴陵市民的日常生活,总计12万余名志愿者,累计服务26万多小时。

“喂,在火炬园吗?好,我就过来。”今年43岁的王飞娥是一名理发师,也是醴陵义工联合会的资深成员。得知要上门为抗美援朝老兵胡明生和他的老伴理发,她稍作准备就赶了过去。理发结束后,王飞娥还为两位老人细心地修剪指甲,陪着两位老人唠家常,让两位近90岁高龄的老人非常开心。

醴陵义工联合会隶属共青团醴陵市委青年志愿服务团队。在醴陵,这样的青年公益组织共有8家,志愿者2000多人,大家积极投身新时代文明实践,连续5年分别开展了“爱心冰箱送清凉”“文明醴陵 爱心助考”等活动,共同助推城乡文明创建。

共青团醴陵市委副书记张思琪介绍,“前不久的瓷博会,我们择优选拔了12名礼仪志愿者、120名青年志愿者,承担了场馆指引、秩序维护、礼仪接待、展会服务等大量工作,服务时长超4500小时。”

为更好搭建志愿“服务圈”,醴陵还建立了新时代文明实践志愿服务总队,开发了“醴陵文明实践云”App,注册登记志愿服务组织289个、志愿者总数达12万多人。

## 芦淞区建宁街道

### 落实“门前三包” 擦亮城市“窗口”

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁翔) 良好的市容环境是一座城市文明的“窗口”,也是良好营商环境的一面“镜子”。为巩固创文成果,芦淞区建宁街道深入推进“门前三包”责任制落实,全力提升街区环境秩序,扮靓城市文明底色。

“您好,这是《芦淞区城市管理门前三包责任书》,乱倒垃圾的行为要坚决杜绝”,10月15日,在建宁街道市府路,芦淞区建宁街道城管中队队员正在向沿街商户宣传《株洲市城市综合管理

条例》和“门前三包”责任书,并动员沿街门店经营者签订和自觉遵守“门前三包”各项规定,共同创建整洁、优美、文明、有序的生活和工作环境。

自10月10日起,建宁城管中队组织执法人员主动上门宣传讲解,并与各商户签订“门前三包”责任书,对于未保持环境卫生整洁的经营者,责令其改正,逾期不改或拒不改正的,则将根据《株洲市城市综合管理条例》规定,处200元以上2000元以下的罚款。

新增停车泊位1.4万个,改造994个老旧小区,完善区间路网,打通交通堵点

## 基础设施大提质 幸福株洲再升级

株洲日报全媒体记者/徐滔 通讯员/李艳艳

近年,株洲市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,持续加大对解决停车难、老旧小区改造、拉通“断头路”等民生基础设施领域的投入,让一份份民生问题清单蝶变为民生成绩单,不断将城市的“文明指数”转化为市民的“幸福指数”,老百姓的获得感、幸福感再升级。

### 新增停车泊位1.4万个 有效破解停车难

“再也不用下班就急匆匆回家抢车位了。”家住株洲市二中小区的何彬的话语,说出了许多市民的心声。全市拥有私人汽车近60万辆,停车难一度是市民吐槽的热点话题。何彬所在小区建成20余年,有272户居民,原来只有70个临时车位。目前,小区闲置的边角地被重新平整,改建为停车位。根据规划,该小区改造完工后,停车位将增加至190个。

石峰公园西门小游园,配置了80余个车荫停车位;芦淞大桥河西桥下的闲置空地,改建为临时停车场……

2年多来,我市在充分调研、尊重居民意愿的基础上,重新分配小区公共资源,“腾笼换鸟”,增设停车位。同时,一些原本闲置的公共场地、桥下空间等资源,在民生工程建设中被开发利用起来,城市公共停车位大量增加。

统计数据显示,2020年以来,我市开发利用闲置资源,共建设14080个临时停车位。其中,通过老旧小区改造增加车位7687个。今年,我市还将继续实施82个老旧小区改造工程,预计将增加2000多个泊位。

为更好解决停车难问题,我市于2022年底推出市直机关单位停车场错时开放共享政策,充分利用机关单位夜间停车场空闲便利,明确工作日的下班时段、双休日和法定节假日,市直机关单位停车场向市民免费开放停车位。社会车辆进场停车时需要登记相关信息,并在每个工作日的早上7时前驶离。

目前,我市已有30个市直机关单位开放了停车场,提供错时开放车位1314个。

老旧街区和商业密集区,人流、车流量大,车位资源稀缺,违停执法引发的争议较多。我市在全省率先推出人



行道违停“10分钟免费”举措。执法系统首先向违停车主发送一条手机短信进行提醒,10分钟内驶离,免于处罚,超过10分钟,才按照相关法律法规予以处理。执法更有温度,城市更加和谐。

### 投资14.5亿元 994个老旧小区换新颜

2021年,我市编制《株洲市城镇老旧小区改造规划》。根据市住建局统计,截至记者发稿时,全市共申报改造项目994个,100758户,完成投资14.5亿元,一大批老旧小区因此焕发“青春”。

天元区谢女士对老旧小区改造前后的印象极为深刻。2006年,她购买了天元区富坤花园一套130平方米的房子。

“那时小区坑坑洼洼,雨天积水多,晴天灰尘多,晚上黑灯瞎火,下水道总是堵,小区内不时还有老鼠穿梭,想起都害怕。”她说。

几年前,该小区进行了大改造:路面铺上了沥青,私搭乱建的各类违章建筑等全部被拆除,规划了统一的停车位,安装了路灯,小区面貌焕然一新。

“房子升值了很多,现在很多人抢着租。”谢女士说。

南苑小区、长征小区、荷花家园等众多老旧小区内建成了微公园;长江北路武装部小区利用空地加建了八角凉亭、坡型植被;原建材技工学校利用住宅区内高大乔木打造休闲区,将原本闲置的后院升级为雨水花园……

市住建局相关科室负责人介绍,全市老旧小区改造

深入推进绿色完整理念,很多老旧小区改造后有了小区内的微公园、绿色花园;深入推进适老化改造,方便老人等特殊人群出行,休闲;新增新建翻新篮球场、乒乓球台、羽毛球场等文体类设施,让更多老旧小区居民健身就在家门口;实行雨污分流;全力推进路灯路面停车位等基础设施改造……

老旧小区改造后,居民生活环境大为改善,房屋升值,盘活了二手房交易和租赁市场,拉动了老旧小区装饰、家电、加梯等行业的发展,小区物业、居民自治制度日渐完善。

### 打通“断头路” 畅通“微循环”

芦淞区千亿大道位于航空城核心区,全长约1200米,路幅42米,双向6车道,是航空城连接涪陵口的重要枢纽。但因为千亿大道和涪陵大道连接处有数百米距离数年来一直没有打通,导致涪陵大道成为一条断头路。

9月,随着这段“断头路”竣工通车,芦淞、涪陵两区又多了一条高质量互通之路。

路通,则百业兴。打通“断头路”不仅是予民方便,更是为发展奠定基础,既方便群众出行,缓解交通压力,也带动了周边商业的发展。

根据《株洲市“十四五”城市畅通行动方案——交通“治提增”行动计划》,我市将陆续拉通铁东铁路、藏龙路、南塘路、昆仑山路、白云路等城市“断头路”,完善区间路网158项,打通红旗中路、铁东铁路等43处交通堵点。

连接千亿大道和涪陵大道的“断头路”打通,芦淞区和涪陵口之间的来往更加方便。通讯员供图

## 知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘雷 美术编辑:言岚

### 知株侠视频期待您的参与

知株侠视频期待您的参与。媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。

联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网链接地址),一经采用,稿酬从优。

### 视经济

#### “一带一路”十年 逐梦丝路 与你同行



中车株所为印尼雅万高铁提供了牵引变流器、网络控制系统等产品。



文字、图片、视频/中车株所

速度,让她城市脉搏激昂跳跃。温度,她用科技创新造福人类。厚度,她把根扎向沃土,绽放最美芳华,中国中车,一带一路,阔步十载,逐梦丝路,与你同行。

#### “芋”见丰收 茶陵“槟榔芋”上市



种植户在分拣香芋。



文字、图片、视频/腾讯网

日前,在茶陵县腰路镇理村,十余名种植户正忙着采收、分拣香芋,一派热火朝天的丰收景象。

### 视文化

#### 歌剧《英·雄》在北大上演



歌剧《英·雄》剧照

10月12日晚,由株洲市戏剧传承中心创作的大型民族歌剧《英·雄》在北京大学百年纪念讲堂精彩上演。这也是大型民族歌剧《英·雄》第80场巡演。



图片/株洲市戏剧传承中心 文字、视频/知株侠

### 视社会

#### 用画笔为孩子们绘就彩虹路



罗立新在给孩子讲授美术课。

罗立新,是一位职业画师。在株洲城乡开设多个公益培训点,为多所小学义务上美术课。



文字、图片、视频/知株侠视频

#### 鹿原陂上的仰望: 有怀崇始祖,无愧是龙人



炎帝圣像前的楹联



图片、文字、视频/华声在线

2002年4月,炎帝陵基金会正式面向海内外发出为炎帝陵征联的启事,收到了48000余副优秀楹联作品,经过网络海选和专家评审,一等奖来自湖北荆州的张前波摘得。